opmMynbl.
~es”




Pycckumn a3blk = XMMUYECKUWN A3bIK

BykBbl (33) 3HaKMU XMMUNYECKUX
SJIEMEHTOB
Cnosa XnMmnyeckme gopmynsbl

MpepnoxxeHna YPaBHEHUSA XMMUYECKUX
peakuum

© YpoKu xmmum ¢
INKT




eLiectBa no Ka4eCrBeHHOMY COCTaBy
AenATCA Ha NMpPpoCTble U CI10>KHbIE.

* [1IpocThble BellecTBa 0bpa3oBaHHbI

aToMaMWn OOHOIMo XMMWYECKOro arnemMeHTa.
( Fe -xxenes3o , H2- Bogopoa, C- rpaduT)

* CNoXHble BellecTBa 0bpasoBaHHbI
aToMaMM Pa3HbIX XUMUYECKNX
9NIEMEHTOB.

H20-soga CO2 -yrnekucnbin ras




« KayecTBeHHbIN COCTaB MOJSIEKYIbI
oTObOpaXkaeTcsl 3HaKaMn XMMUYECKUMU
anemeHToB. YTObLI yKasaTb ,CKONbKO aTOMOB
35IeMeHTOB BXOOAT B COCTaB MONEKynbl
NCNONb3YKTCA LNU@pPbI, KOTOPbIE 3anNUCbiBAKOTCA
crnpasa BHM3Y Nocne CUMMBOMa XMMMUYECKOro
afieMeHTa.

« OT1a undpa — MHOEKC (undopa 1 He nuweTcs)

Xummndeckasa popmyria - 3TO yCrnoBHad 3anucb
Ka4eCTBEHHOro 1 Konn4yecTBeHHOro cocraBa
BeLlecTBa Npu NOMOLLU XMMUYECKUX 3HAKOB U
NHOEKCOB.

NMHAOEKC

3Hak anemMmeHTa



*H20 monekyna Boabl
COCTOUT U3 2 aTOMOB

Bogopoaa n 1 atoma
Kncnopoaa.

*H20 (aw fBa O)

e MHNAQAK,



dlpquTal‘/’lTe (NnponsHecuTte) opmMynbi:

" Si02 (cunuumym o oea)
« CO2 (ue o gBa)
« HCI (aw xnop)
e 4H20 — yeTbIpe MoneKkynbl BOAb
kKoadhdunumeHT

* [Npumep: 3H2S04 - 3 MOseKysibl CEPHOW KUCOTbI UMK TPU
MOJIEKYSIbI alll ABa 3C O YEeThIpe.

[TpountanTte (NponsHecuTte) popmynebi:
2 HNQOs3 ,

5 NaOH,

9 Ca(OH)2,

Cu(OH)2.

Taknm obpa3oMm, NHOEKChI NOKa3blBalOT, CKOFIbKO aTOMOB
3NleMeHTa CoAepXXUT BELLECTBO,

KO3 PULMEHTbI, CKOFIbKO MOMEKYys BeliecTBa B3ATO.



3afdaHuUe: NPoYTUTE XUMNYECKUE

- cdbopmMyrbl
1 BapuaHT 2 BapuaHT
1. ALO, 1. 2Cr,0,
2. 7H,CO, 2. 5HNO,
3. 3P,0, 3. N,0
4. Mn,O, 4. 3 Mn,O,
5. 4CuSO, 5. CaSiO,



OTHOCUTEeNnbHaAa aToMHasa Mmacca

NEPUONUYECKAS CUCTEMA S NATRITTAS,
37IEMEHTOB I M. MEHnEﬂEEBA 1 Ao

- P =3MNEMEHTDI
- § =3NEMEHTDI
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PAN HANPAXEHUA METAAAOB:
Li, K, Ca, Na, Mg, Al, Mn, Cr, Zn, Fe, Cd, Co, Ni, $n, Pb H Cu, Ag, Hg, Pt, Au




THOCUTEJIbHAA aTOMHAA MaCCa

Macca monekysn n atToMmoB o4eHb Mara, no3ToMy nMMmn HeyaobHo, aa u
HEBO3MOXHO MOfb30oBaTbCA. HEBO3MOXHO B3ATb A5 akcrepmmeHTa 10 monekyn
KMcrnopoda v B3BECUTb NX Ha LLUKOSMbHbIX BECAX.

Macca aToma Kucnopoga B Kr paBHa 26,667 - 10-27«r, T.e. 25 Hynen nocne
zanaton. m(H) = 0,1674 - 10-26kr. [NoaTomMy Ana MMKpoMMpa UCMoSb3yHoT
0ocoObylo eanHNLY U3MEPEHUS.

Onpenenum OTHOLLEHME aTOMHbIX Macc Bogopoaa 1 yrnepoaa:.
P P yrnep
1,993010™ 2
0,1674N10'232

Macca yrnepoga B 12 pas 6onblue macchl Bogopoaa. Macca Bogopoaa
coctasnget 1\ 12 macchl yrnepoga. 1 HaobopoT Macca yrnepoga coctasnget
12 OTHOCUTENbHO aTOMHOM MaccCbl Boaopoaa:.

OTHOCUTEeNbHAaA aToMHasA Macca aneMeHTa — 3T0 BEITMYNHA,
noKasbiBarLLas, BO CKOMbKO pa3 Macca atoma anemeHTta 6onblie 1/12
Macchbl aTomMma yrrnepogaa.




- OTHOCUTEJIbHAaA aTOMHa4d MacCcC 3J1IEMEHTA

- dTOMHayd MacCcC 3JrieEMEHTAa

A (0) =2,66*10-23 /1,66*10-24r.=16
*A(0)=16 a.e.m.



OTHOCUTEenbHaa MonekynsapHasa macca -

o 3

* 3HAYEHNA OTHOCUTESIbHOWN MOJIEKYINAPHOU
MacCChbl pacCcynTbIiBaOTCA U3 3HAYEHUN
OTHOCUTENBHOU aTOMHON MaccChbl C Y4ETOM
yucra aToMOB KaXXgoro afieMeHTa B
doopMynbLHON ednHNLE CINOXHOIo BELLECTBaA.

= A _(anemeHTa 1)+ A (anemeHTa 2)

r BeLlecTBa



& OTHocuTenbHas MonekynsipHas macca - M

YCTaHOBIEHO, YTO
monekyna N, M (Nz) =2"14 = 28,
monekyna H,O
M (H,O)=2*A (H)+ A(O)=2"1+16=18

I\/IoneKyna CaS|O
(CaSioO (Ca)+ A (Si)+ 3*A (O)=
-4o+28+3*136 116

+ Mr(CO2) = Ar(C) + 2Ar(O) = 12 + 2 - 16 =
44




MaccoBasi aonsi anemMeHTa B
O BellecTBe

X Ar (D)
Mr(e— ea)

«  Onpepgensietca no goopmyne: w(3J)=
. roe

«  Ww(IJ)— MaccoBaga Oons anemMeHTa O B BeLLECTBe

* N —YMCNO aTOMOB 3fIEMEHTa O B BELLECTBE

Ar- oTHOCUTENbHaa aTOMHas Macca afieMeHTa 3

«  Mr(B-Ba) - OTHOCUTENBHAA MOSeKyngpHaa Macca BellecTsa.

. Onpepenum maccoBblie O0NU 3rieMeHToOB B okcuae Hatpusa Na20
« Ar(Na) =23, Ar(O) = 16,

. Mr(Na20) =2 - 23 + 16 = 62

« wW(Na)=2-Ar(Na): Mr(Na20)=2-23:62=0,74 vnin 74%

« w(Na)=Ar(O): Mr(Na20)=16:62= 0,26 unun 26%
 [lpoBepka: 74% + 26% = 100



MaccoBas aonsa asieMeHTa B CJI0OXXHOM

O BellecTBe

* Hanpumep, ana sogbl H,O
w, = 0,11 (11%) n w, = 0,89 (89%).

« CyMMa MaccoBbIX J0MNEN 3fIEMEHTOB,
BXOAOALLUX B CIMOXHOE BELLECTBO, paBHa 1

(100%).



3akpenmneHue:

Ha3o0BWUTE HOBbIE MOHATUSA, C KOTOPbIMW
Bbl MO3HAKOMWJINCb HA YpPOKe.

Y10 o3HavatoT 3anucu: 3F2, F2, 10F

CamocTodaTenbHaa pabora.
(Onpegennte OoTHOCUTENbHbIE
MOJIEKYIAPHbIE MaccChl BellecTs. dns
BELLECTB Noa * onpenenuTe Takke u
MacCCOBble OOSIN KaXXOoro afieMeHTa.)







* PaccuntanTte MoneKkynapHyto Mmaccy no
obpasuy

* Mr(H20) = 2Ar(H) + Ar(O)=2-1+ 16 =18
* Mr(CO2) =

* Mr(SO2)=

* Mr(Na2CO3)=

* Mr(HCI)=



